

以四个“大兴”为指针搞好党的作风建设

出版系党支部 王京山

2009年9月18日，党的十七届四中全会在北京闭幕。全会审议通过了《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》（以下简称《决定》），加强学习十七届四中全会精神，对于全面贯彻党的十七大精神，深入贯彻落实科学发展观，有效应对国际金融危机冲击、保持经济平稳较快发展，夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面，具有重大而深远的意义。

这次全会，是在国际形势继续发生深刻变化，我国处在进一步发展的重要战略机遇期召开的一次重要会议。站在历史的新起点上，《决定》概括了我们党作为马克思主义执政党在长期执政实践中探索形成的基本经验。这些基本经验，体现和深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，是加强和改进新形势下党的建设的重要指导原则。这些基本经验，我们必须倍加珍惜，长期坚持，并在实践中不断丰富发展。

中国共产党已经成立88年、在全国执政60年、领导改革开放30年，置身国际国内形势深刻变化的今天，党的自身建设任务比过去任何时候都更为繁重。《决定》为新形势下进一步加强和改进党的建设指明了方向。

进入21世纪之后，国际形势发生了深刻变化，国内改革发展也进入了关键时期，我们党面临着许多前所未有的新课题新考验。在这个重要关节点上，全会突出强调，全党必须居安思危，增强忧患意识，常怀忧党之心，恪尽兴党之责，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，继续推进党的建设新的伟大工程，无疑具有十分重要的意义。

当前，党的领导水平和执政水平、党的建设状况、党员队伍素质总体上同党肩负的历史使命是适应的。同时，也存在不少不适应新形势新任务要求、不符合党的性质和宗旨的问题。这些问题严重削弱党的创造力、凝聚力、战斗力，严重损害党同人民群众的血肉联系，严重影响党的执政地位巩固和执政使命实现，必须引起全党警醒，抓紧加以解决。其中非常重要的一点，就是加强和推进党的作风建设。

执政党的党风，关系党的形象，关系党和人民事业成败。为此，《决定》提出了四个“大兴”，以推进全党的作风建设。这四个“大兴”即“大兴密切联系群众之风，大兴求真务实之风，大兴艰苦奋斗之风，大兴批评和自我批评之风。”

四个“大兴”与我们党一贯倡导和弘扬的“理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评”“三大作风”是一脉相承的。在全党兴起这“四个大兴”，才能确保以优良党风促政风带民风，也才能使党永远立于不败之地。

结合学校工作实际，我认为按照四个“大兴”的要求加强和推进党的作风建设正当其时：

（一）大兴密切联系群众之风

密切联系群众是我党战胜艰难险阻的关键。《决定》指出，“全党要认真贯彻党的群众路线，坚定不移依靠群众，适应群众工作新特点新要求，深入做好组织群众、宣传群众、教育群众工作，虚心向群众学习，热心为群众服务，诚心受

群众监督。……健全服务群众制度，充分发挥党组织和党员在服务群众中的带头、推动、督促、保证作用。健全联系群众制度，创新联系群众方式，机关工作要重心下移，基层干部要坚守一线，领导干部要定期深入基层特别是经济落后、问题较多的地方调查研究，了解群众疾苦，倾听群众呼声，帮助解决困难。……”

当前，在科教兴国政策的支持下，各类高校有了长足的发展，办学水平有了明显提高，师生从学校事业发展中获得了实惠。但是由于发展的不均衡，学校的发展不可能一帆风顺，总会存在这样那样的问题需要解决。要解决这些问题，必须密切联系群众，仅仅依靠群众，听取群众意见，汲取群众智慧，这是我们党的事业长盛不衰的坚强保证。

（二）大兴求真务实之风

实践出真知，实践出效率。我们在教学科研中必须真正做到真抓实干、开拓创新。象北京印刷学院这样的学校，必须冷静分析自己的优势和不足，努力营造求真务实良好氛围，使党员、干部真正把心思用到干事业上，把功夫下到察实情、出实招、办实事上，使学校发展和个人发展真正统一。如果我们没有好的发展方略，没有过硬的教师队伍，那么学校的发展就会举步维艰。我们必须按照求真务实的要求，认真倾听群众的意见和建议，不断改善自己的工作作风，使学校事业更上一层楼。

（三）大兴艰苦奋斗之风

艰苦奋斗历来是我们党的优良作风之一。在过去战火纷飞的年代，我们党发扬艰苦奋斗的精神，领导中国人民战胜各种艰难困苦，夺取了中国革命的胜利。在改革开放的今天，我们国家的综合国力大大增强，但是艰苦奋斗的精神不能丢。我们全党必须始终与人民群众同甘共苦、为人民利益不懈奋斗，永葆共产党人政治本色。

大兴艰苦奋斗之风，必须厉行节约，建设节约型社会，做到人尽其才、物尽其用。“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”，厉行节约也是可持续发展的需要。我们必须按照科学发展观的要求，以身作则，为建立和谐发展的节约型社会而努力。

（四）大兴批评和自我批评之风

“人非圣贤，孰能无过”，大力开展批评和自我批评是我们党的一贯作风。在新的情况下，必须坚决反对上下级和干部之间逢迎讨好、相互吹捧，坚决反对党内生活庸俗化。要积极开展批评和自我批评，做到知无不言、言无不尽，言者无罪、闻者足戒，有则改之、无则加勉，营造宽松的政治氛围，鼓励党员和党组织认真听取“逆耳忠言”。

毋庸讳言，在党内局部还存在不愿开展批评和自我批评，而愿意搞些“表扬和自我表扬”的现象。这种情况不利于我们发现工作中存在的问题和不足，无助于我们改进自己的工作，也无助于我们加强和人民群众的血肉联系。我认为，通过加强和推进党的作风建设，认真听取群众的意见和呼声，这是我们党的事业更上一层楼的基础。

《决定》是全党和各方面智慧的结晶。贯彻落实《决定》，加强和改进新形势下党的建设，是全党的重大政治责任。我们要认真学习《决定》精神，坚持党要管党、从严治党，按照《决定》作出的全面推进思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和反腐倡廉建设的各项部署和要求，扎扎实实抓好贯彻落实，切实提升党的建设科学化水平，进一步提高党的执政能力，保持和发展党的先进性。